
S11 Le développement des animaux 

 

 
Activité 1 Découverte des caractéristiques d’une espèce animale  

 

 
 



 
 

Morphologie  

 
 

Coupe anatomique 
 

 
 
 
 
 
 



 

Régime alimentaire 
Les escargots se nourrissent principalement de végétaux. Par exemple, 

l’escargot de Bourgogne se nourrit de plantes basses, mais aussi de charognes, 

de déchets, etc. 

Certains escargots, comme Retinella nitidula (petit escargot de 5 mm de haut 
sur 8–9 mm de large vivant sous les racines des arbres et les branches des 

feuillus) se nourrissent surtout d’animaux morts.  

Les escargots utilisent pour se nourrir une langue râpeuse appelée radula, aux 
dents nombreuses (1 500 à 2 500).  

Les escargots de jardins se nourrissent principalement de salade mais aussi 

peuvent se nourrir de choux, carottes, pommes...etc. 
 

Respiration 

L’escargot a une respiration pulmonaire. Son orifice respiratoire (nommé 

pneumostome), sa « narine » en quelque sorte, s’ouvre en arrière du tentacule 
supérieur droit et conduit à une vaste poche limitée par le manteau, dans la 

paroi de laquelle se ramifient des vaisseaux sanguins provenant du cœur : il 

s’agit donc bien d’un genre de poumon. 
 

Circulation sanguine 

Le sang oxygéné de l'escargot se déverse dans les organes et tissus, il quitte 
donc les vaisseaux sanguins (ce qui s'appelle une circulation sanguine 

lacunaire). Ce sang libre est ensuite capté par des vaisseaux collecteurs et est 

renvoyé vers le système respiratoire où il s’oxygène à nouveau. 

 
Comportement l’hiver 

Dans les conditions naturelles, l'escargot hiberne soit dans la terre avec 

formation d'un voile de mucus calcifié soit sous des amas de pierres ou de 
briques, des anfractuosités, le long d'un mur ou sur un arbuste, avec, 

également, formation d'un voile muqueux.  

Tous les métabolismes* sont alors ralentis jusqu'à la sortie de l'hibernation au 
printemps. 

 

Le métabolisme* est l'ensemble des fonctions vitales d'un être vivant 

(nutrition, respiration, reproduction). C'est un ensemble de transformations qui 
se produisent dans l'organisme. 

 

 
Longévité  

La durée de vie des escargots varie selon les espèces. Dans la nature, les 

Achatinidae vivent de cinq à sept ans alors que les Helix dépassent rarement 

l'âge de trois ans. Leur mort est souvent due à des prédateurs ou à des 
parasites. 

En captivité, leur longévité est bien plus longue et va de dix à quinze ans pour 

la plupart des espèces. Certains escargots ont vécu plus de trente ans 
 
 
 
 
 
 



 

Activité 2 Quelles modifications l’escargot subit-il au cours de sa vie ? 

 
Voici le reportage réalisé par les élèves d’une classe ayant installé une 

escargotière ... 

 
« Les escargots se sont beaucoup accouplés dans l'escargotière, preuve qu'ils 

s'y sentent bien. Voici quelques images de l'accouplement. » 

        

« Petit rappel, les escargots sont hermaphrodites (ils possèdent des organes 

mâles et femelles) mais doivent être deux pour s'accoupler. Pour cela, l'escargot 
possède une sorte de dard au niveau de la tête, sur le côté. L'accouplement, 

prend beaucoup de temps (environ 15h), ce qui laisse le temps d'une observation 

en classe. » 

  

Du coup, au bout de 15 jours, nous avons obtenu cela : 

 

 
 

 

 

http://ekladata.com/fTncO2YMwrnfT2Q_KX6HG94uCIM.jpg
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« Des oeufs tout beaux et bien blancs que nous avons déterré à la petite 
coquillière et mis dans une boite en plastique à part, avec du sopalin humide au 

fond. » 

 

« Les oeufs ont foncés et, au bout de deux semaines, nous avons vu ça. » 

 

« Un peu triste, nous nous sommes dit que nous avions dû mal les manipuler et 

nous les avions fragilisé et éclaté. Mais en y regardant de plus près... » 

 

  

« Vous le voyez ce minuscule escargot avec ces deux petits antennes (oups, 

tentacules) ornées d'un point noir ? » 

  

 

http://ekladata.com/wRd3HiW9qCZvtZNEpe2eEsS33GU.jpg
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Activité 3 Et pour les autres animaux ? 
 

Il faut distinguer les animaux qui ont un développement direct et ceux 

ayant un développement indirect… 

 
Animaux à développement direct : 

Certains animaux comme les mammifères ont un développement 

direct, c’est-à-dire que le jeune ressemble à ses parents dès la 
naissance.  

Leur croissance est continue : ils grandissent et grossissent jusqu’à 

atteindre l’âge adulte. 
L’âge adulte est l’âge auquel l’animal est capable de se reproduire. 

 

Exemple de la souris 
Une Souris blanche a été pesée régulièrement pendant 120 jours. Les résultats ont été 
rassemblés dans le tableau ci-dessus. 
 

Âge (en jours) 1 5 10 20 60 90 120 

Taille (en cm) 3 4 5 6 7 8 8 

 
C’est le cas des mammifères notamment…Tu peux aussi faire le même 
travail avec un exemple de ton choix… Les mammifères sont qualifiés 

de vivipares car les petits se développent à l’intérieur de la mère. 

 



 

Animaux à développement direct (avec mues) : 
 

Exemple du serpent 
https://www.youtube.com/watch?v=4yZkhQRI5Jk 

 

➔ Que se passe-t-il ? 
 

➔ Pourquoi ? 

 
➔ Est-ce un phénomène unique dans la vie de l’animal ? 

 

Exemple du crabe araignée 
https://www.youtube.com/watch?v=NHNJtmJ-7_8 
 
➔ Mêmes questions 

 

Exemple du phasme 
https://www.youtube.com/watch?v=tAnZeSzACdw 

 
On parle de croissance discontinue ici… 

 

Animaux à développement indirect 
 

Exemple de la grenouille 
https://www.youtube.com/watch?v=1Fwq4b0DzxA 
https://www.youtube.com/watch?v=k7wQgXjGtj8 
 

➔ Remettre les étapes du développement de la grenouille dans l’ordre 
 

 
1er 2ème 3ème 4ème 5ème 6ème 7ème 

C       
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La grenouille subit, ainsi que d’autres espèces animales, des 
métamorphoses. De par son mode de reproduction, on dit qu’elle est 

ovipare puisqu’elle pond des œufs se développement à l’extérieur. 

 

 
 



 

Exemple du papillon 
 

 
 

Vivipare, ovipare ou ovovivipare ? 

 
https://www.youtube.com/watch?v=Vrxcky-uGWU 
 
https://www.youtube.com/watch?v=upuQop70nEQ 
 
https://www.youtube.com/watch?v=7CwHah6IrH0 
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